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Protokoll Delegiertenversammlung vom Mittwoch 10. April 2018
19.30 Uhr, im SH Friesenberg
Anwesend aus dem Vorstand: Yvonne Züst (Co-Präsidentin), Sabine Betschart, Matthias Leisinger (Protokoll), Sibylle Wälchli, Beni Müller, Peter Heuss
Anwesend aus der Schule:  Andreas Frehner (Schulleiter), Astrid Buser (Kindergärtnerin)
Entschuldigt: Roland Steinmann (Co-Präsident)
Gast: Frau Maya Mulle
1. Begrüssung, Protokoll 

Beginn der Delegiertenversammlung: 19.35 Uhr 

Yvonne Züst stellt die Traktanden vor und begrüsst die Delegierten und dankt für ihr Kommen. Das Protokoll 25. Oktober 2017 wird genehmigt und verdankt. 

Yvonne Züst stellt die Rollenverteilung im neu zusammengesetzten Vorstand vor. Yvonne Züst und Roland Steinmann teilen sich neu ein Co-Präsidium. Gleichzeitig werden die Vertreter der Schule, Astrid Buser und Andreas Frehner vorgestellt. 
2. Input Maja Mulle
Beni Müller stellt Maya Mulle vor und leitet den Vortrag ein. Maya Mulle bedankt sich für die Einladung zur DV und die Möglichkeit den Delegierten das Konzept «Brückenbauende» vorzustellen. Die Folien finden sich unter 
http://www.elternrat-am-uetliberg.ch/wp-content/uploads/2018/04/180410-Bru%CC%88ckenbauerinnen.pdf
Eine Frage zielt darauf hin, wie die Brückenbauenden ausgewählt werden. Maya Mulle erläutert, dass es primär ein Zusammenspiel mit der Schule ist um zu schauen, wo hat man Eltern aus den verschiedenen Kulturgruppen welche bereit wären, eine solche Brückenbauerfunktion zu übernehmen. Grundsätzlich sollte der Elternrat die Durchmischung im Quartier besser reflektieren. Wie kann diese Durchmischung besser gelingen? Die anderen Eltern kann man v.a. über die Kinder erreichen und die Eltern mit einbinden – beispielsweise multikulturelle Feste, Olympiaden etc. 

Gleichzeitig erwähnt Frau Mulle die neu entwickelte App:

www.parentu.ch

Beni Müller verdankt die Präsentation und weist darauf hin, dass in der Pause Fotos für die Website gemacht werden. Gleichzeitig können die Delegierten auf Stellwänden ihre Anliegen formulieren. 
Pause
3. Informationen aus den Projektgruppen

Yvonne Züst führt kurz in die Projekte des Elternrats ein. Freiwillige zur Unterstützung in den einzelnen Projektgruppen werden gebeten, sich in die aufliegenden Listen einzutragen. Gerne darf man sich auch per Email oder anderweitig an den Vorstand wenden bei Interesse. 
Neue Projektgruppe Brückenbauende: Basierend auf dem Input von Maya Mulle schlägt der Vorstand die Bildung einer neuen Projektgruppe Brückenbauende vor. 

Erzählnacht: Die Erzählnacht wurde am 10. November 2017 zum siebten Mal durchgeführt. Dieser Anlass ist ein Fixpunkt im Schuljahr geworden und erfreut sich grosser Beliebtheit. 
Es gab einen Rekord an Darbietungen - 21 an der Zahl. Neu war auch der Büchertisch der rege besucht wurde. Verbesserungsvorschläge betreffen die Länge der Vorträge. Das OK testet an der Erzählnacht 2018, ob sich eine Verkürzung der Vorträge auf nur noch 15’ (statt bisher 20’) positiv auswirkt. Dafür soll es dieses Jahr 4 (statt bisher 3) Durchgänge geben. Das OK prüft aufgrund der gemachten Erfahrungen die alles in allem sehr erfolgreiche Erzählnacht noch weiter zu verbessern. Die nächste Erzählnacht findet am 9. November statt - Motto «in allen Farben».  Die Initiative für die Posten sollen von den Delegierten ausgehen - Lehrer können aber müssen nicht unterstützen. 
Ballone steigen lassen: Findet jeweils in der ersten Schulwoche nach den Sommerferien am Donnerstag statt. Sinnbildlich als gemeinsamer Start in das neue Schuljahr

Dieses Jahr am 23. August 2018. Es werden viele freiwillige Helfer gesucht (10-12 wären ideal) um die Ballone aufzublasen ab 7.30.

Besuchsmorgen: Sibylle Wälchli erzählt die Idee hinter den Kaffeetischen. Es konnten viele HelferInnen gewonnen werden. Im SH Döltschihalde hat eine Schulklasse einen Pizzawagen gebaut und Produkte verkauft um die Klassenkasse aufzupolieren. Sibylle sucht noch Verstärkung für die Projektgruppe. 

Webseite: Peter Heuss dankt Mättu für den Aufbau und die Betreuung der Website. Mättu wird den Elternrat per Ende Schuljahr verlassen. Peter Heuss dankt ihm für das tolle Engagement. In den kommenden Monaten wird die Website etwas überarbeitet. Vor allem sollen die Projekte etwas prominenter dargestellt werden. Peter Heuss wird die Webseite ad-interim betreuen. 
Elternbildung: Es finden zwei Anlässe statt. Einer im Sommer - einer im Winter. 

Am 6. Juni 2018 findet wieder ein Elternbildungsabend in der Aula des SH Bachtobel statt. Als Referentin konnte Maya Riesch gewonnen werden. Das Thema lautet: «meine Grenzen - deine Grenzen».  Auch für diesen Anlass werden Flyer verteilt. 
Die Zusammenarbeit mit den beiden anderen Schulhäusern hat sich bewährt und wird wieder angestrebt. 
Hortturnier: Das Hortturnier wird dieses Jahr am 30. Mai durchgeführt. Auch für diesen Anlass werden noch HelferInnen gesucht - v.a. Schiedsrichter
Pausenplatzgestaltung: Die Gruppe war etwas «on-hold» soll aber wieder reaktiviert werden. Evtl. könnte man das mit dem Brückenbauer Projekt verknüpfen und die Eltern aktiv involvieren. 
Verkehrssicherheit: Neue Markierungen wurden an der Ecke Schweighofstrasse/Bachtobelstrasse angebracht. Über den Quartiervereinspräsident wurde das in den Gemeinderat gebracht und bereits nach 3-4 Monaten umgesetzt. 
Bildungspolitik: Momentan steht da nichts Konkretes an.

Weitere Projekte: Wenn die Delegierten das Gefühl haben, der Elternrat müsse in einem bestimmten Thema aktiv werden, bitte E-Mail oder direkte Ansprache an ein Vorstandsmitglied.

4. Aktivitäten Quartiernetz Friesenberg

· Das Quartiernetz organisiert das Bikerennen auf der Murmeliwiese - am 3. Juni 2018. Es werden noch Väter für diesen Anlass gesucht. 
· Das Kulturnetz organisiert einen Markt auf dem Zentrumsplatz am ersten Samstag im Monat. Es können Sachen aus dem Garten verkauft werden.

· Disco im Quartier: Disco findet das erste Mal am 25. Mai im Saal neben dem Piazza statt. 

Für alle Anlässe liegen Flyer aus
5. Informationen aus der Schule:

Herr Frehner begrüsst die Delegierten und präsentiert einige Updates aus der Schule:

Klassenplanung 17/18
Der Kanton teilt einer Schulgemeinde die Ressourcen (Stellenprozente) zu. Die Anzahl der Kinder ergibt die zugeteilten Stellen. In der Folge verteilt der Schulkreis die zugeteilten Stellen an die einzelnen Schulen. Das Ziel sind möglichst ausgeglichene Klassengrössen im Schulkreis. Ebenfalls wird der Schulweg berücksichtigt und die notwendigen Räumlichkeiten müssen vorhanden sein. Deshalb kann es zu Umteilungen kommen.
Für das kommende Schuljahr sieht es wie folgt aus:

· 8 Kindergartenklassen (eine Schliessung)

· Der Grund ist, dass es zur Zeit zu wenig Kindergartenkinder gibt.

· Herr Frehner präsentiert die aktuellen Zahlen und weist darauf hin, dass vom SJ 12/13 bis 14/15 3 neue Kindergartenklassen geschaffen wurden (von 7 auf 10 Klassen).
· Die Prognosen zeigen auch kein massives Wachstum für das kommende Jahr. 

· Geschlossen wird der Kindergarten Kleinalbis, u.a. weil Kiga Rossweidli und Kiga Kleinalbis sehr nahe liegen. 
· Es wird damit ein zusätzlicher Hort geschaffen

· Vier 1 Klassen
· Vier 4. Klassen (1 zusätzliche Klasse)
Bemängelt wird vom Delegierten des betroffenen Kindergartens die mangelnde und späte Kommunikation. In einem ähnlichen Fall wurde 2 Monate früher kommuniziert. Herr Frehner nimmt das zur Kenntnis. 
Projektwoche: Die Projektwoche findet vom 17.-20. April statt. Dienstag ganzer Tag, Mittwoch vormittags, Donnerstag ganztags, Freitag nur vormittags. Am Dienstag und Donnerstagmorgen stehen in den Foyers Helfer, um den Kindern zu helfen, „ihre“ Kursräume zu finden. 
6. Verabschiedung der Rechnung

Die Delegierten verabschieden die Rechnung. Kosten für Erzählnacht und Ballonsteigenlassen übernimmt die Schule. Yvonne Züst präsentiert das Budget für 2018. Herr Gehrig hat an der letzten Vorstandssitzung teilgenommen und dabei wurde das Budget noch einmal diskutiert und mit der Schule verabschiedet.  Für die Erzählnacht stehen CHF 1000.- Zur Verfügung für das Ballonsteigen CHF 1450.-
7. Varia

Es wird ins Plenum gefragt ob es Anregungen gibt.

Yvonne Züst weist auf die kommenden Elternratswahlen nach den Sommerferien hin. Dies im Hinblick auf die nächste DV. Yvonne Züst wird die Wahlen koordinieren und die Listen versenden.  

8. Daten

Delegiertenversammlung: 

Mittwoch 24. Oktober 2018, 19.30 Uhr, Singsaal SH Friesenberg 
Protokoll: Matthias Leisinger / leisinger@gmx.ch
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